

# 是“辅导课业”还是帮助作弊?

## ——“助考中介”乱象调查

当下正值招聘旺季,各地各类招聘考试密集举行。“新华视点”记者调查发现,在一些网络平台,有的“助考中介”以“考试援助”为名诱导求职者舞弊,以此牟利。这种乱象甚至蔓延到校内考试,由此催生了一条地下黑色产业链。

### 牵线搭桥,帮助作弊

近年来,许多人职笔试由线下改为线上,在灵活、便捷的同时,也给作弊者造成可乘之机。记者调查发现,在一些网络平台,“助考中介”诱导求职者“花钱走捷径”的情况屡见不鲜。

业内人士介绍,一些“助考中介”在考生与代笔者之间牵线搭桥,利用各种手段帮助考生作弊得分。

为躲避平台监管,“助考中介”使用暗语与考生交流,通常使用“上车”“助攻”“辅导”等貌似普通、正常的说法。

记者在淘宝上搜索“课业辅导”“课程辅导”等关键词,随机点入一家网店咨询,客服要求添加微信。在与微信名为“课业辅导小助手”的店员沟通中,对方承诺在企业招聘考试中可以代考,也可以帮助考生作弊。

记者在淘宝上一家网店发现,其销售的商品标有“银行笔试包进面”“企业笔试包进面”等广告。记者通过客服提供的账号添加微信后,商家表示:“国内各大银行以及地方银行都能做,还能考电力、保险、电信等行业央企。”

所谓“助考中介”具体如何操作?一名客服告诉记者,通常来说,中介负责与考生、代笔者联络谈妥后,预付全款的考生会被拉入一个群组,里面有数名代笔者待命。

以某用人单位的秋招为例。某岗位在笔试阶段试卷题目相同但题序不同,

“助考中介”会事先发布大量广告寻找买家,确定一定数量的“订单”后,花钱找来多名“考生”报名参加考试。“考生”们分别拍摄考卷传到群组,场外提前准备好的多名答题者分别完成试卷的不同部分,再将答案发到群组中。

部分求职者介绍,为了维持考试秩序,一些企业笔试会要求考生在家中设置单机位或双机位的直播监控。对此,中介也会进行指导,传授如何调整电脑的高度、角度、位置等作弊手法。

### 蔓延至校内考试和英语四六级等考试

记者调查发现,除了招聘考试,类似的替考、助考生意甚至延伸到中学、大学的期末考试、英语四六级考试等。

在闲鱼平台,一名自称某高校学生的“助考中介”介绍,他能组织替考初高中全科期末考试。“初高中全科,只要是校内的都可以。大二以内的高等数学、物理也行。”一名自称某高校大学生的“枪手”说,“手机发布答案的考试危险性更高,我的优势是可以线下替考,价格也便宜。”

“一些大学生为了获得奖学金或者取得保研资格,希望得高分,所以我们就有了市场。”一名“助考中介”说。

在中介们发布的宣传语中,“保你上岸”“期末考带你飞”“保你不挂科”等屡见不鲜。记者联系了几名“助考中介”,他们表示可承接初高中、大学期末考试。

记者调研了解到,与单兵作战的大学生不同,专门做期末考试代考的团队收费较高。有团队专门为物理、化工、计算机、土木等专业提供期末考试“助攻”或替考,自称生意很好。

一些充当“枪手”的学生在社交平台发布替考广告,称能代考高校的期末考试

费用在几百元到1000元不等。“理工科专业的考试难度大一些,收费也相应高一些——60分及格线500元,75分800元,要求85分以上需要1000元。”一名“助考中介”说。

当记者咨询四六级考试时,一名助考中介告诉记者,“四六级也能做,现在市面上做的人少,我们有内部渠道。考生要确保能带手机进入,我们可以发答案。如果不想冒险的话价格高一些,只要发身份证、准考证,就能查到425分以上的分数。”面对记者的质疑,该中介声称“有官方渠道的人”,并发了其他买家成交的记录和合格的成绩单。

### 多方合力整治舞弊行为

我国刑法规定:“在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。”

一些“助考中介”已落入法网。今年10月11日,北京市海淀区法院依法对被告人李某等人组织考生考试作弊案作出一审宣判。法院经审理查明:李某、杜某某等人在2021年、2022年全国硕士研究生招生考试前和考试中,在考点附近安置信号发射装置、制作及发送答案,帮助考生作弊。最终,法院以组织考试作弊罪分别判处李某等9名被告人5年6个月至2年不等有期徒刑,并处5万元至2万元不等罚金。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》规定,在法律规定的国家考试以外的其他考试中,组织作弊,为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助,或者非法出售、提供试题、答案,符

合非法获取国家秘密罪、非法生产、销售窃听、窃照专用器材罪、非法使用窃听、窃照专用器材罪、非法利用信息网络罪、扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的,依法追究刑事责任。

针对“助考中介”乱象,受访者建议,招聘企业、平台和有关部门应从监管、技术等多角度共同发力,整治替考、助考舞弊行为。

贵州贵达律师事务所李泽超律师表示,网络平台商家以“课业辅导”“课程辅导”等为幌子提供考试作弊等服务的行为,一经查证属实便构成违法。相关平台应提高商家准入门槛,加强资质审查,对于认定提供作弊服务的商家,应将其及时列入黑名单并主动向有关主管部门上报;可能构成违法犯罪的,平台可将相关线索移交公安机关。

专家表示,招聘企业应提升反舞弊技术,封堵技术漏洞,防止考试舞弊。对于“走捷径”的考生,企业应取消作弊考生的成绩和录用资格;若发现已入职人员是以代考舞弊等欺诈骗行为通过招聘考试的,可依据相关规定取消聘用合同。

“各个高校针对考试作弊的处理方式不尽相同,但总体来说都比较严肃,轻则警告、挂科,重则开除学籍。”贵州民族大学社会学学院副教授宗世法表示,针对学生校内考试作弊行为,学校应培养学生增强法律意识,改进考试形式,对监考各个环节进行严格管理。

宗世法建议,公安、教育、网信、工信、市场监管等部门应加强配合,畅通举报渠道,加强对涉考违法有害信息的巡查处置,督促互联网企业落实监管责任,全面清理涉考有害信息,依法查处、曝光通报。对涉嫌考试作弊的,依法打击绝不手软。

新华社“新华视点”记者 蒋成 (新华社贵阳12月5日电)

## 国家发展改革委: 中方将坚定不移扩大高水平对外开放

新华社北京12月5日电(记者 严赋憬 罗鑫) 国家发展改革委副主任李春临5日表示,中方将坚定不移扩大高水平对外开放,持续为包括欧洲企业在内的外资企业营造一流营商环境。

12月5日,中欧合作伙伴对话活动在北京举行。李春临在活动现场表示,国家发展改革委将充分发挥中欧合作伙伴对话桥梁作用,加强政企对话交流,推动中欧互利共赢合作走深走实。中欧在绿色低碳领域优势互补、合作空间广阔,欢迎欧洲企业积极参与中国绿色低碳发展进程,携手共建清洁美丽世界,推动绿色成为中欧合作最鲜明的底色。

本次活动以“共塑绿色发展新动能”为主题,由国家发展改革委和北京市人民政府外事办公室共同主办,邀请相关行业中欧企业负责人开展交流对话,共同探讨深化中欧绿色低碳发展领域务实合作,并现场发布了中欧绿色低碳发展合作典型案例。

## 交通运输部: 从事出租汽车客运的自动驾驶汽车应配备安全员

新华社北京12月5日电(记者 叶昊鸣 王隼昊) 交通运输部5日发布消息,要求从事出租汽车客运的有条件自动驾驶汽车、高度自动驾驶汽车应随车配备1名驾驶员或运行安全保障人员(以下简称“安全员”);从事出租汽车客运的完全自动驾驶汽车,在指定的区域运营时可使用远程安全员。

为引导自动驾驶技术发展,规范自动驾驶汽车在运输服务领域应用,交通运输部办公厅近日印发《自动驾驶汽车运输安全服务指南(试行)》,在人员配备方面提到,从事城市公共汽车客运、道路旅客运输经营的自动驾驶汽车应随车配备1名安全员。从事道路货物运输经营的自动驾驶汽车原则上随车配备安全员。

据交通运输部有关负责人介绍,安全员应当接受自动驾驶汽车技术和所从事相关运输业务培训,熟练掌握道路交通安全法律法规的规定、不同级别自动驾驶系统操作技能,熟知自动驾驶汽车运行线路情况,具备紧急状态下接管车辆等应急处置能力。自动驾驶汽车的自动驾驶功能变更或更新升级后,自动驾驶运输经营者要及时加强对安全员在岗培训,确保其及时掌握新功能、新技术、新要求。安全员应符合交通运输领域从业管理规定,取得相应业务类别的从业资格。

## 秦岭大熊猫研究中心大熊猫圈养种群数量达49只

新华社西安12月5日电(记者 付瑞霞) 记者5日从位于陕西省西安市周至县的秦岭大熊猫研究中心获悉,2023年该中心共繁育大熊猫幼仔4胎7仔,其中雄性5只、雌性2只,大熊猫圈养种群数量目前已达49只。

8月9日,大熊猫“正正”产下雌性双胞胎。同日,大熊猫“安安”产下一对龙凤胎。8月14日,大熊猫“丫丫”产下一只雄性幼仔。9月6日再传喜讯,大熊猫“明明”产下一对龙凤胎。

大熊猫“明明”的第二只幼仔出生体重不足60克,经过工作人员悉心照料,这只幼仔体重已达4公斤,其余6只幼仔体重均已达5公斤,所有幼仔身体都很健康。

秦岭大熊猫是大熊猫的一个亚种,主要分布在陕西秦岭山区。陕西自20世纪80年代开始人工饲养秦岭大熊猫。目前,秦岭大熊猫研究中心已建立成熟的人工饲养繁育技术体系,大熊猫圈养种群数量稳定增长。

## 12月份我国华东、华中等地存在低温雨雪灾害风险

新华社北京12月5日电(记者 叶昊鸣) 记者5日从应急管理部获悉,多方会商研判认为,12月份我国华东、华中等地存在低温雨雪灾害风险;华南、西南等部分地区森林火险等级高;北方江河冰凌、封河情况将进一步发展;灾害性海浪过程较常年略偏多;华东、中南、西南等局地可能发生地质灾害。

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部近日会同自然资源部、水利部、农业农村部、中国气象局、国家能源局、国家林草局等召开会商,对12月份全国自然灾害风险形势进行会商研判。

分析认为,预计12月份,我国主要有3次冷空气过程,出现时间为上旬前期、中旬中期、下旬前期,强度中等到偏弱。华东南部、东北北部、华东、华中、华南、西南地区南部等地降水较常年同期偏多,存在阶段性低温雨雪灾害风险。

在森林火灾风险方面,预计12月份,北京北部、河北北部、山西北部、福建南部、江西南部、山东中部、湖南南部、广东大部、广西大部、四川西部和南部、贵州西部和南部、云南东部和北部等地森林火险等级为较高危险,其中,广西西部、贵州西部、云南东部的部分地区森林火险等级为高度危险。

在凌汛风险方面,目前,黑龙江、嫩江、松花江、乌苏里江干流已陆续出现流冰、封冻状态,黄河内蒙古河段于11月30日出现首封。12月份,黑龙江、嫩江、松花江、乌苏里江等河流将全线封冻,需密切监测,做好封河各项防范准备工作,确保防凌安全。

在海洋和地质灾害风险方面,预计12月份,我国沿海可能出现1次灾害性温带风暴潮过程,5至6次灾害性海浪过程。浙江西部、安徽南部、江西东北部、湖北西部、湖南中部、重庆东部、西藏东南部等地区发生地质灾害的风险较高。



在海洋石油工程(青岛)有限公司生产基地,建造中的“海洋石油122”已显现雏形(12月4日摄)。近日,由我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海洋石油122”浮式生产储卸油装置(FPSO),在青岛进入最后的总装集成冲刺阶段。据介绍,“海洋石油122”船体直径约90米,设计排水量10万吨,可连续海上作业15年不回坞。新华社记者 李紫恒 摄

# “去中国化”的幽灵下,没有光

## ——听见台湾教育界悲愤的呼告

“去中国化”历史教育是可怕的实质的“文化台独”。“去中国化”等于抛弃我们的原生文化。“掌权者想在将中国史虚无化的废墟上建构‘新台湾史’,荒谬、短视,如何守护台湾青年的竞争力、和平及未来?”“‘去中国化’的幽灵下,学校、老师、学生沦陷在黑暗的教育深渊,走向没有光的所在!”……

台湾“历史教育新三自运动协会”4日在台北举行的记者会上,岛内教育界人士发出悲愤的呼告,严厉批评民进党当局的“去中国化”教育政策。“历史教育新三自运动”由岛内有识之士于2018年发起,核心内涵是“自己救、自己写、自己教”,旨在唤起更多民众觉醒,反对教育“去中国化”。

### “去中国化”教育是想彻底切断台湾学生对中华民族的历史记忆

嘉义大学应用历史学系教授吴昆财指出,近年来,民进党当局为遂行“去中”“仇中”的政治目的,在2019年启用的课纲里大肆推动“去中国化”历史教育,包括以东亚史取代中国史等,目的是想彻底切断台湾学生对中华民族的历史记忆,让后代不了解中国人的奋斗史,不认同中华文明。

吴昆财认为,在这样的课纲下,台湾学生陷入历史虚无主义、文化虚无主义和国族认同的虚无主义。“这是很可怕的,人不能没有根。面对这样的教育危机,我们无法不拼了命来捍卫我们中华民族的历史,进行反对‘去中国化’历史教育的

斗争。”

台湾师范大学退休教授潘朝阳指出,“去中国化”历史教育是“台独”的核心建构工程之一,从课纲、课本、教学三方面同时推行,行之有年,由李登辉开始,经陈水扁拓展深拓,到蔡英文上台后的新课纲变本加厉。

他认为,“台独”史观包括“外来殖民主义有功论”“新兴台湾民族论”,前者歌颂日本殖民统治台湾50年,后者否定台湾人是中国人。李登辉、陈水扁使台湾青年的中国认同褪色、模糊,蔡英文使台湾新一代不但否认自己是中国人而且“仇恨中国”,“台独”的历史教育是可怕的实质的“文化台独”。

### “去中国化”就是抛弃自己的原生文化

“我们的生活习惯、习俗、文化心理,几乎都来自中国,台湾的主流文化就是中国文化的延续。”嘉义大学应用历史学系兼任教授王明灿指出,中国文化对台湾的影响根深蒂固,刻意“去中国化”就是抛弃自己的原生文化,就是抛弃自己的根本。

台湾中华语文教育促进协会秘书长段心仪说,2019年启用的课纲下,初中历史只用一个单元就介绍完隋唐至宋元约3000年的内容,只用一个单元就介绍完明清时期的内容;高中历史则在如此薄弱的基础上,进行以东亚地区为主题式课程。

“新台湾史”,荒谬、短视,如何守护台湾青年的竞争力、和平及未来?”曾长期在中学执教的段心仪对当下台湾中学生对真实历史的茫然无知深感痛心。

她说,去核心价值的语文教育,让学生不知何为“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”;去脉络的历史教育,更让学生完全不知道自己来自何处。“权力创造的‘能量’终将流逝,但已席卷走了一代人的认知、价值观、知识与能力。”

来自教学一线的台北第一女子高中教师区桂芝痛陈:在“去中国化”的幽灵下,所谓“教改”让学校、老师、学生沦陷在黑暗的教育深渊,走向没有光的所在。老师们没有足够时间进行深入完整的教学,孩子们失去了扎实的基础教育与合宜的生活教育。

谈到课纲大幅减少文言文在语文教学中的比例,她说:“语文老师最痛心的是,这个课纲可说是不让我们进行品德教育。《论语》《孟子》《大学》《中庸》被砍掉,只截取片段合成一课。语文课没有了‘四书’这个可以学习我们民族最珍贵品德的教材,所以,这个课纲是缺德的。”

“经典古文如顾炎武的《廉耻》,被删掉,学生将不再知道为何‘士大夫之无耻,是谓国耻’。每天在新闻里看到那么多不清不白的政客,学生价值观怎么不混淆,是非观怎么不混乱?所以,这个课纲是无耻的。”她说,被删掉的还有柳宗元的《始得西山宴游记》,那是处理生命挫折的范文;还有范仲淹的《岳阳楼记》,学生因此失去了认识建立生命高度、学习大我关怀的典范;还有荀子的《劝学》,学生因此失去了思考

学习意义、目标、方法的重要引导。

### “去中国化”课纲十恶不赦,贻害众生,一定遗臭万年

“竟有对语文教育完全无知的人胡说八道,说文言文是‘党国遗毒’。文言文存在已超过3000年,而被指责的国民党只有100多年历史。为什么有人可以因意识形态而逻辑错乱到令人匪夷所思的地步?”区桂芝质问。

她说,应庆幸老祖宗留下丰富、美丽的文化遗产。浩如烟海的传统文化经典,是老祖宗几千年累积的生活经验和生命智慧。面对全世界学习中文的潮流,今天当局的教育政策居然无知、无情地自断文化经脉,让孩子对自己的文化失去深入学习的机会。“请问,孩子们未来的竞争力在哪里?我们的民族尊严在哪里?文化自信又在哪里?”

“这样的课纲下,历史碎片化,语文浅薄化,各学科全面退化。”区桂芝对当局教育官员和编制课纲的专家提出的批评振聋发聩,“你们上百年来树人大业全毁在你们的意识形态里。在你们的课纲下,我们不确定教不教得出‘科学巨人’,但确定会教出几个世代的‘道德侏儒’‘历史弱智’。孩子们因你们错误的教育政策,失去了继承祖先强大文化的知识和能力,你们如何面对他们将来的质疑?”

她痛心并断言:“去中国化”课纲“十恶不赦,贻害众生,而且一定遗臭万年”。新华社台北12月5日电